

HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

aguer

ódico Socialista Independiente

Año III --: Número 87
Sábado 5 de mayo de 1934

LA CÁMARA DE COMERCIO Y EL AYUNTAMIENTO

UNA NOTA OFICIOSA IMPERTINENTE

La Cámara de Comercio ha publicado en la prensa una nota que reviste extraordinaria gravedad: ha acordado pedir la dimisión del alcalde, por no haber accedido el Ayuntamiento a declarar día festivo el del Corpus, anunciándose asambleas, cierre de establecimientos, etc., etc.

No quisimos hacernos eco de ella en el pasado número por no precipitarnos en asunto tan delicado mientras no tuviera conocimiento de él la Corporación municipal.

Pero en vista de que al Ayuntamiento no ha llegado, que sepamos, ningún documento que dé estado efectivo y oficial al texto de la nota, nos consideramos obligados a abordar el tema.

Y lo vamos a tratar, no como se merecen sus inspiradores, sino como corresponde a una Corporación tan importante como la Cámara de Comercio, tanto por los intereses que representa cuanto por la neutralidad a que está obligada por ser entidad oficial, pero, sobre todo, el respeto que debe a las instituciones y a las autoridades legítimas.

Nos ha parecido advertir en la nota una impremeditada ligereza de unos señores que no saben, no tienen condiciones para representar un organismo como la Cámara de Comercio y sus infinitos sectarios-políticos les tienen mediatizada su voluntad, y, sin darse cuenta seguramente, acomodan sus actos en todo momento y en toda circunstancia a sus preocupaciones mentales sobre la política de campanario que de tantos años ha viene aniquilando la vida de Toledo.

Otro supuesto nos llevaría a conclusiones que por hoy nos queremos reservar, para no acusar una ligereza con otra, aunque tenemos antecedentes harto suficientes para argumentar; pero resistimos a la tentación de tirar de la manta y dejamos el tirón para más adelante, si las circunstancias lo reclaman o lo aconsejan.

Queremos solamente advertir a los señores componentes de la Cámara de Comercio lo absurdo del caso planteado por varios de sus representantes, porque cuando una entidad de la importancia que tiene la Cámara de Comercio se lanza a pedir la dimisión de un alcalde, ha de tener unos motivos extraordinariamente gravísimos y, sobre todo, fundamentados en hechos de tal magnitud que acusen una grave situación creada para la población, en la que haya gran quebrantamiento de intereses generales; y siempre después de haber agotado otra clase de gestiones intermedias encaminadas a corregir el mal.

Pero es que aquí no hay nada de eso; es que aquí el alcalde a quien se pide la dimisión no ha hecho sino atender cuantas sugerencias y peticiones le ha hecho la Cámara de Comercio o ese Comité de iniciativas, que es su propia encarnación. No tenemos necesidad de enumerarlas porque son conocidas del pueblo.

En lo único que el alcalde no ha podido complacerles fué en aquello que no era de su exclusiva facultad, porque conoció de ello el Ayuntamiento, y éste, en votación, resolvió, por mayoría que alcanzó a doblar el número de votos en contra sobre los que se emitieron a favor, la proposición del Comité ya mentado sobre la pretensión de que el día del Corpus se declarase festivo, acuerdo que, además, está en franca coordinación con el espíritu de la Constitución española.

No se atribuye a otro móvil la campaña iniciada en la nota desgraciada que han dado a la prensa los representantes de la Cámara, quienes a estas horas—nos atrevemos a hacerles ese honor—estarán arrepentidos de la travesura realizada.

Y nosotros preguntamos a los señores comerciantes e industriales con quienes sea posible sostener el diálogo desapasionado e inteligente: ¿Creen ustedes serio, legal, prudente, motivado el que nada menos que la Cámara de Comercio pida la dimisión del alcalde sin tener un motivo justificado para ello? ¿Creen que la causa puede ser la que se alude en la nota oficiosa? ¿No advierten en esto un subterfugio improcedente e inhábil?

Inhábil, porque quienes impugnaron la pretensión del Comité

pro procesiones fueron los socialistas, y el alcalde se limitó a votar con la mayoría, y creemos que de acuerdo con su criterio, y es pintoresco que por este motivo se le pida la dimisión, sin advertir que no es la mejor ocasión la presente para provocar a elementos que están, como siempre, pasándose de prudentes; y, por último, inhábil porque todos conocemos a los inspiradores del acuerdo, algunos de los cuales vienen destacándose hace tiempo en el intento de arrebatar la Alcaldía al titular de ella para satisfacer apetitos personales y políticos.

Improcedente, porque no sólo es una extralimitación de facultades; aunque no conozcamos el reglamento de la Cámara, conocemos el derecho y el sentido común; acuerdos de semejante importancia se toman después de celebrada la asamblea que anunciaban, previa la autorización de la misma; en modo alguno antes; improcedente hasta en la forma de redactar la información de prensa, porque en ella se anuncia que se pedirá esta dimisión a las autoridades superiores y ello lleva implícito un menosprecio inadmisibles para toda la Corporación, puesto que la facultad de elegir su presidente es de ella exclusivamente, siempre que se trata de que las Corporaciones municipales están compuestas por personas honradas, pues únicamente por actuaciones punibles pueden las autoridades superiores intervenir.

Y no creemos, ciertamente, con la debida autoridad a quienes se atrevieron a inferir esta ofensa a la Corporación para juzgar en tal sentido a quienes componen el Municipio toledano.

Tiene también otro extremo improcedente el acuerdo de los representantes de la Cámara cuando se permiten enjuiciar a los concejales de derechas por no acudir a la sesión.

Acaso a los concejales de derechas les repugnara intervenir en un asunto que planteaban los mercaderes del templo actuales, y por respeto a las creencias de su religión se abstuvieran de concurrir, porque es cierto que los representantes aludidos han demostrado ser más papistas que el papa.

En conclusión: Creemos que las personas solventes no se harán eco de este descabellado asunto; que estarán arrepentidos incluso ellos mismos de la precoz travesura; que la Cámara acaso, en su día, les afeé su conducta; pero, en caso de que nos equivocáramos, aceptaríamos el reto los socialistas, y también nosotros celebraríamos los actos a que hubiere lugar, para enterar al pueblo de lo que debe saber, del origen de la trama, y lucharíamos en el terreno a que se nos llevara.

Creemos, no obstante, que se impondrá el buen juicio y no se dará lugar a que tiremos de la manta, pero conste que nosotros estamos propicios a ello. Que estas reflexiones honradas no vayan a interpretarse por algún menguado como dique para detener la corriente del agua sucia; ese agua nos repugna porque siempre produce hedor; queremos siempre limpieza en los hombres, limpieza en las cosas y limpieza y diaphanidad en los actos.

El Primero de mayo en Toledo

Transcurrió sin incidentes ni accidentes dignos de especial mención.

Los organismos afectos a la U. G. T. y al Partido Socialista celebraron un mitin el lunes, improvisado realmente, pues no se sabía hasta última hora si autorizarían o no los actos organizados por la clase trabajadora.

No obstante, estuvo más concurrido que se esperaba. Los oradores fueron de la localidad, excepto un joven socialista, el cual no hubo tiempo para anunciarle debidamente.

El joven socialista estuvo muy afortunado en su intervención.

El martes celebraron otro acto los comunistas, también en el Cine Toledo, en el que se dedicaron a atacar a los socialistas de la manera acostumbrada, propugnando por el Frente Único.

Hubo oradores de la localidad y de fuera, los cuales estuvieron muy elocuentes y muy enérgicos, sobre todo contra Largo Caballero.

Un episodio podemos contar ya que no hay otra cosa de que echar mano.

Se supo que en el castillo de San Servando apareció una bandera roja ondeando magestuosa.

Inmediatamente se organizaron las guerrillas y el cuerpo de ejército para conquistar el emblema de la paz universal.

Sitaron el castillo, le hicieron cerco y con las armas en la mano cayeron sobre él, pero como estaba la puerta cerrada el castillo resultó inexpugnable y la bandera seguía flameando con mucha flemía.

Por fin, un héroe como el de Cascorro rescató el emblema y triunfador, volvió a su reducto, como Capaz: sin tirar un tiro ni contar una baja.

La tranquilidad volvió a los espíritus, renació la calma y hubo una total repatriación de fuerzas.

Por la tarde se reunieron muchas familias socialistas en los alrededores de la finca de Romanones titulada «Buena Vista», el cual no se dignó invitarlos a pasar.

Otras numerosas familias anduvieron por ahí descarriadas por no haberse dado punto de cita, como en años anteriores.

El Valle dicen que estuvo abarrotado de público.

Y en cierto modo es explicable, puesto que no hay ningún sitio donde ir ni ningún establecimiento abierto, la gente se tiene que inclinar al único sitio donde no está paralizada la vida.

Mientras los socialistas y no socialistas prescindan de organizar algo agradable para pasar el día, con su hermosa disciplina y unanimidad, contribuirán a echar al público a la romería de la virgen, aunque no sea más que por matar el aburrimiento.

Al regresar los socialistas de la gira y cuando un grupo caminaba alegremente por la calle del Instituto, fueron provocados y amenazados por unos guardias del santo y gracias a la prudencia y sensatez de nuestros camaradas no se formó el conflicto padre.

Porque se viene alegremente del campo cantando y riendo amenazan los guardias con pegar, con detener y con ahorcar.

No creemos que los agentes de la autoridad sean los más indicados para provocar conflictos.

Hay que tener mucho tacto cuando se viste un uniforme y se le quiere prestigiar.

Vale más, señores represores de masas, una razón que diez golpes.

Y no dió más el día Primero de mayo en Toledo.

A los amigos de HERALDO DE TOLEDO

Con objeto de cambiar impresiones y daros a conocer la marcha administrativa del HERALDO, a la par que estrechar aún más los lazos que nos unen, hemos pensado reunirnos el próximo domingo día 13, en el sitio y hora que oportunamente se dará a conocer individualmente.

Delio MARTINEZ,
Administrador

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

CONSULTA

TODOS LOS DÍAS, DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA DE LA MAÑANA

NICOLAS PEÑALVER

GALLE DE JARDINES, NÚM. 5 : TELF. 389-R : TOLEDO

HERALDO DE TOLEDO

Precios de suscripción en
: Toledo y la provincia :

Un mes.....	0,65
Trimestre.....	1,80
Semestre.....	3,60
Año.....	7,00

Anuncios: Diez céntimos línea

Los gires a nombre del administrador

CONSULTORIO CLÍNICA
OPERATORIA - RAYOS X **DR. GARCIA CAPPA**
Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.
CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPPA, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera
Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.
Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.
EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

RUMORES DE LA CALLE

Se dice... que pavimentada la carretera de Avila, se está procediendo a la urbanización de la Avenida de Barber, quedando dicho paseo en condiciones insuperables, pero rogamos a quien corresponda, que los bancos sean emplazados a la nueva altura en queda dicho paseo, y también rogamos al señor ingeniero jefe de Obras Públicas, vea el medio de trasladar a otro sitio la caseta que en el centro del andén hay, frente a la venta de Merendón. En su actual emplazamiento resulta antiestético y quita visualidad a tan hermoso paseo.

Se dice... que la última sesión municipal pasó sin pena ni gloria. Pocos asuntos pero menos concejales, me parece haber visto diez y, desde luego, al que no ví fue al de la política-económica-administrativa.

¿Es que no había mar de fondo, señor Ramos?

Se dice... que Gil Robles, se lamentaba en El Escorial, de que su dios, les amenizara con un día frío y de nieve. Sin embargo, nosotros tenemos que estar agradecidos a nuestra madre naturaleza por habernos proporcionado un día espléndido en nuestro Primero de mayo. Las cosas son así: a una ridícula provocación, un mal día; a un paro de millones de hombres, un día espléndido. ¡Y pensar que hubieran querido lo contrario! Es como para destornillarse de risa.

Se dice... que ciertos elementos políticos han formado una Sociedad de tiro al blanco-político, y que sus rifles los cargan con flechas explosivas, teniendo como blanco un mapa de España; el centro, como todos sabemos, es Madrid, y sin embargo, todos quieren tirar a Madrid desde luego, pero se inclinan más sobre Alcalá, Zamora y...

YUM

DIAZ

Ordinario a Madrid.-Servicio diario
Facilita Certificado de Penales
Portugueses, núm. 6.-Teléfono 92-X

DELEGACION DE TRABAJO

Las elecciones para el Jurado del Trabajo rural de Toledo

El delegado provincial de Trabajo ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Convocadas con fecha 25 de abril pasado las elecciones para la designación de cinco vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación que han de integrar el Jurado mixto de Trabajo rural de esta capital, se recuerda a las entidades patronales y obreras que se indican en la «Gaceta» de 28 del mismo mes que en el plazo de veinte días, a contar desde el citado día 28, deberán remitir a esta Delegación las actas de votación al objeto de proceder al escrutinio».

ALTAVOZ

De un primero de mayo a otro primero de mayo

Vamos los trabajadores en pos de otro primero de mayo; el último, aquél con que comenzó este mes, ya pasó; marchó, dejando tras de sí, como estela luminosa de esperanza, de un nuevo despertar proletario.

Del primero de mayo de 1933, al del 1934, media un abismo; la clase trabajadora, en ese interregno de tiempo, ha sufrido decepciones sin fin, pero no decepciones motivadas por causas internas que procedieran de nosotros, no; sino decepciones de esas que embargan el espíritu más sutil, por el trato que en ese tiempo hemos recibido de los republicanos históricos.

Por innecesario, no creo hacer mención de la forma en que se nos arrojó violentamente del poder, ni de la forma asquerosa de que se nos privó de una numerosa representación parlamentaria, ya que todo eso es conocido por la clase proletaria, pero sí quiero dejar aquí sentado, como afirmación segura del sentir general, que todas cuantas persecuciones de que hemos sido objeto, sólo han servido para alentarnos más en la lucha, acerando con mayor entereza nuestro ánimo.

Un año de experiencia, en el tercero de esta República, ha servido para que rectifiquemos nuestra conducta. Después de este primero de mayo, los ánimos en tensión y la esperanza en un día mejor, debe de ser

nuestra ilusión, hay que derrocar el régimen burgués, que en sí, no es nada más que una dictadura de los menos sobre los más, una dictadura impuesta, no por la persuasión ni por el razonamiento, si no por la fuerza de las leyes elaboradas por la propia burguesía y afianzada sobre los fusiles, manejados por la inconsciencia de millares de hermanos nuestros; cuando un rayo de luz ilumine estos cerebros extraviados, hoy al servicio de la reacción y del capitalismo, entonces se desmoronará cual castillo de naipes el basamento del capitalismo.

Somos, como fuerza política, la solución del ambiente axfisiante que nos rodea; cuanto más tarde en reconocerlo, mayor será el daño que sientan; somos como fuerza sindical, el eje sobre el cual gira toda la economía española, una indicación, la más tenue y sencilla, basta para poner de manifiesto nuestro efectivo poderío, nosotros somos, pues, el control nacional; en nuestras manos encallecidas por el trabajo está la palanca propulsora que todo lo activa, pero que también todo lo defiende y siendo esto innegable, a razón de qué hemos de estar sometidos a tutelas de nadie?

Vamos, pues, camino de otro primero de mayo; que el pasado sea el último de esta etapa vergonzosa porque hemos atravesado y que en el próximo ondee nuestra enseña flameada por el viento, como símbolo de paz y de justicia para todos los seres.

Vamos decididamente a la conquista del poder político para, desde allí, preparar la transformación de la nueva España; vamos a hacer una nueva España, sí, liberada por completo de tanta vergüenza y de tanta injusticia.

Preparémonos pues, fortaleciendo nuestro espíritu, para asumir, como partido organizado, la dirección del país que por derecho propio nos corresponde.

Raúl DIAZ

VIDA SINDICAL

Desde hace mucho tiempo venían actuando los obreros llamados católicos con los de las casas sindicales no sometidos a ninguna tutela.

Esto patentiza de qué modo se ha procedido con aquellos trabajadores que sabemos son reclutados con el solo objeto de que sirvan de esquirolas en nuestras luchas reivindicadoras, aunque el puesto que les ofre-

CAFÉ SUIZO

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene



Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

BARES

“TOLEDO,, | “ORIENTAL,,

Café expreso y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

cen, a cambio de ser traidores de sus compañeros, es de caridad, como pueden apreciar en la suscripción abierta en el periódico católico a su favor; es decir, les arrancan de los cuadros sindicales en su concepto de hombres dignos, trabajadores conscientes, para colocarlos en el de los mendigos y tomarlos como cimbel para ablandar razones inablandables.

Pero ha llegado el momento de que ellos hagan lo que nosotros debimos hacer hace mucho tiempo: declararnos la guerra en el trabajo, a cuyo efecto se han retirado de la Comisión de parados que actuaba para recabar trabajo y estimular a las autoridades para que hicieran gestiones en este sentido. Ellos, ya tienen el cepillo petitorio en las iglesias.

Creo que estará justificada nuestra posición aceptando la lucha, ya que no fuimos nosotros los que la planteamos.

Esto debe de traducirse en un acuerdo rotundo negándose a trabajar con estos obreros todos los afiliados a la Casa del Pueblo y a la Unión Local de Sindicatos.

Queda lanzada la idea para que la recojan los que deban recogerla, saliendo así al paso de un organismo que no tiene otros fines sino la implantación de un régimen que todos los trabajadores aborrecemos por lo cruel que había de ser para nosotros.

Ni un minuto en compañía de nuestros enemigos y que no se diga que somos nosotros los de las coacciones, que nosotros nos limitamos a aceptar la batalla que se nos plantea.

DOLIPU

ANUNCIO

Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento sacar a concurso libre la explotación de los kioscos instalados en la terraza del Miradero, se pone en conocimiento del público en general, para que todo aquél que quiera interesarse y durante el plazo de diez días hábiles contados desde el siguiente a la publicación de este anuncio en los periódicos locales «El Castellano» y HERALDO DE TOLEDO, presente proposiciones optando a la explotación de referencia.

El pliego de condiciones objeto de este concurso se halla de manifiesto en el negociado de Arbitrios durante los días indicados y horas hábiles.

Toledo 4 de mayo de 1934.—El alcalde, G. Perezagua.

Secretariado provincial de trabajadores de la Tierra

El ministro de Obras Públicas remite la siguiente carta:

«Señor don Orencio Labrador:

Muy señor mío: Tengo en mi poder su atenta carta 13 de los corrientes, interesándose por el arreglo de la carretera de Calera a Alcaudete. Al mismo tiempo, si fué resuelto el proyecto de la carretera de Talavera a Valdeverdeja y el Belvís a Puente del Arzobispo, y también por lo referente a los canales de Alberche y del Rosarito. En mi deseo de servir a usted he hecho las oportunas recomendaciones para ver el medio de complacerle, en lo que tendría una gran satisfacción.

Con este motivo me es grato repetirme suyo afectísimo s. s. q. e. s. m., R. Guerra del Río.»

Reitero los ruegos hechos varias veces sobre la elección de vocales para los Jurados mixtos; sobre la explicación, por carta, del destino de los giros de cantidades que me enviais; aún tengo varios sin saber para qué son. Y sobre las circulares anunciadas, referentes al próximo trabajo de la recolección en relación con el turno riguroso, cumplimiento de bases de trabajo, solución de todos los recursos pendientes en los Jurados mixtos, etc., etc.

CORRESPONDENCIA

Alcaudete.—Recibida carta; hechas gestiones Delegado Trabajo quien remití órdenes para que el trabajo se haga por partes iguales.

Garciotúm.—Cumplido vuestro encargo y promesa de presidente de la Diputación ordenar ingreso.

Villamiel.—En cuanto se reciba el giro enviaré recibo.

Valmojado.—Está pendiente envío carnet de recibir el giro que anunciáis de 25,20.

Calera.—Hoy mismo se ha recibido el libramiento para las obras de la carretera de Calera a Alcaudete.

Delegado solicitó apoyo gubernativo para cumplimiento laboreo forzoso, siéndole prestado.

Quismondo.—Explicar destino giro puesto en Fuensalida por Sociedad Quismondo.

La Estrella.—Presenté denuncia Obras Públicas. Ingeniero irá a comprobarla.

Huecas.—Visitó Ingeniero Reforma Agraria; mandóse asunto al Instituto para el envío pesetas.

Madridejos.—Recibo carta vuestro asunto votación Jurados mixtos, Gaceta 28 abril.

Orencio LABRADOR

Angel Lara
ABOGADO

Secretariado de Trabajadores de la Tierra (Casa del Pueblo).—Toledo.

ALBERTO VICENTE (Sucesor de Manuel Nevot)
 PABLO IGLESIAS, 13.-TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU
NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
 Avisos telefónicos, al 281

Igual que en la Monarquía

En la portada de una revista gráfica del régimen republicano, como antes lo era de la monarquía y como volvería a serlo otra vez si a Alfonso de Borbón o a cualquier otro botarate de esta catadura, se les ocurriera implantar de nuevo el sistema monárquico-fascista, aparece el fotograbado de dos hermosos y robustos atletas con sendos y flamantes uniformes de guardias de asalto. Al pie de la misma se lee la siguiente inscripción: «Los buenos mozos que defienden la República».

Si la República no fuera una una cosa triste, nos haría reír este optimismo insultante con que algunos periódicos burgueses nos pasan cotidianamente por las narices, las arrogantes figuras de esos hijos de la musilinesca imaginación del señor Gil Robles, sin contar con que no todos «los defensores» de esta República, suelen ser escogidos entre los cuerpos de mayor envergadura y solidez física, pues a última hora, tantos guardias de esas clases se han creado y se están creando, que el Gobierno se ve precisado a echar mano de quienes se presentan en solicitud de tales plazas, sin manifestar demasiados escrúpulos acerca de la mayor o menor corpulencia de los gimnastas uniformados, dándose el caso de que en la actualidad, por cada tipo olímpico que tenemos la dicha de contemplar, hay veinte que nada tienen de atletas.

Es lamentable que uno de los primeros pasos fascizantes dados, es el aumento de esa horda de gladiadores armados para defender una cosa que inevitablemente se desmorona.

Los nuevos detentadores del poder han seguido trayectorias idénticas a los gobernantes de la monarquía y no es así como se sostiene un régimen. Hasta que de cada ciudadano español haga el Gobierno un guardia civil o un guardia de asalto, la

República no estará garantizada. Creer otra cosa es de una puerilidad incontrovertible, en gentes que tienen la obligación de no ser torpes.

Las ideas se abren paso por entre todos los guardianes que el estado invente, y aunque se aprisione a los hombres de sentimientos avanzados, el progreso seguirá caminando a pasos de ciclopes, sin que fuerza alguna, por muy atlética que sea, lo detengan.

Podrán suprimirse los individuos y podrán suprimirse más fácilmente cuanto mayor sea el lujo de elementos opresores que el estado cree, pero las ideas no es fácil encerrarlas entre las paredes de una prisión.

Nuestros descendientes tendrán derecho a formarse una opinión desgraciada de nuestros actuales gobernantes cuando piensen que esta República quiso anular la emisión del libre pensamiento de los hombres cuyo ideal está por encima de todo egoísmo material y de toda mísera pequeñez, valiéndose para ello de unos mozarrones más o menos fuertes, a los que se les llama guardias de asalto y guardias civiles.

Es ese un procedimiento más de querer combatir las evoluciones de la mente con los fusiles y las porras de caucho.

Apolinar RIOJA

Ya no hay fiestas de primavera

Leemos en la prensa local:

«Las próximas fiestas del Corpus.

En la Cámara de Comercio se reunió anoche el Comité de Acción local para seguir ocupándose de la organización de las próximas fiestas del Corpus.

El presidente, señor Bretaño, dió cuenta de la comunicación que el Cabildo primado dirigía al Comité participándole su acuerdo de celebrar la procesión del Corpus, en vista de los requerimientos que para ello se le han hecho y de las garantías de orden ofrecidas por las autoridades, y sienpre que estas garantías se mantengan.

El Comité se congratuló de semejante resolución, acordando visitar al señor arzobispo y al presidente del Cabildo para expresarles su gratitud».

Y en estas andanzas querían estos señores enrollar a las representaciones obreras, a los partidos republicanos laicos y a la representación de este periódico.

Qué menguado concepto se tiene de las personas que sus-

tentamos un ideal desinteresado.

Y es que hay muchas gentes que todo lo supeditan al comercio, al interés especulativo y ante éste no conciben que haya otro.

El cabildo aprovecha esta circunstancia y accede a lo solicitado generosamente y se encuentra todo hecho. Está en su papel; se sacrifica por el vecindario que le pide semejante sacrificio.

Y ya, descubierta la triquiñuela primaveral, no se habla siquiera de ello; se habla, como es natural, de las fiestas del Corpus.

Lo de las fiestas de primavera era una candidez supina, de la que querían valerse los cándidos para engañar a los hombres laicos, suponiendo, sin duda, que la inconsciencia andaba tan abundante por acá como por allá.

Pero al persuadirse de que no picaban el cebo, han arrojado el antifaz de primavera para dejar al descubierto la carátula de monaguillos y sacristanes.

Ya son fiestas del Corpus lisa y llanamente.

Como debe de ser, sin hipocresías; o se rinde tributo a cristo o al diablo.

Lo que sea, pero sin engañar a la gente.

**

Ahora una advertencia leal y honrada:

Al recabar esas garantías que fueron condición expresa para sacar la procesión, se exigía del gobernador que todo el mundo se había de descubrir y nadie debería de fumar a presencia de la comitiva.

Y como las procesiones se sacan a la calle invocando la libertad de todos y el respeto a todas las creencias, se compagina mal esto con aquéllas, pues nadie tiene derecho a rendir acatamiento, ni mucho menos sumisión a unos atributos ideológicos que no profesa.

A ver si vamos a tener que pedir los laicos al gobernador que nos garantice el orden público a los que ocupamos la calle con igual derecho, porque la calle es de todos.

Quede, pues, consignada nuestra más enérgica protesta por la autorización concedida para invadir con privilegio la vía pública una parte de vecinos que no tienen más derecho que los demás.

Respetamos las determinaciones de la autoridad, reservándonos el derecho de pedir cuentas de su gestión, en su día.

FÁBRICA DE JABÓN

DE
ROGELIO GARCÍA LÁZARO

Paseo de la Rosa, 146.-Teléfono 38

Despacho: Bajada del Corral de don Diego, 2 (Frente a la Calle de las Tornerías).

Clinica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Giner de los Ríos) 2, 4 y 6, (Edificio del Banco Central)

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

REPLICA

Pocos días ha que llegó a mis manos HERALDO DE TOLEDO del 27 del mes pasado y, con la premura de no haber podido remitir unas cuartillas a su debido tiempo, lo hago hoy con el fin de dar una pequeña explicación al comentario que a un artículo mío, hace en dicho día y periódico el compañero Saavedra.

Si esperaba con ansiedad la aclaración correspondiente vea el por qué de mi obligado silencio y justificada tardanza.

He de ser parco y me congratulo que no haga de su escrito son polemista; tampoco yo lo deseo, pues, como ya se expresa, no haría otra cosa que dividir el campo de los ideales cuando nuestro deber es unirlos, así es que aquí hemos de dar por terminada ésta y otra cualquiera cuestión que suscite querellas o rivalidades. A cualquiera incitación y suspicación que se nos haga guardaremos el silencio más profundo.

Al fijar y señalar posiciones de clase lo hace como creyendo que llevar el nombre de socialista y profesar su doctrina equivale, para el compañero Saavedra, como sinónimo de antirreligioso y, por ende, ateo absoluto.

Que él no sea religioso y, por lo tanto, creyente de una moral, puedo explicármelo y lo creo por sus propias manifestaciones, pero también puedo decir que la excepción no constituye la regla y si él se considera excepcional mejor podrá vanagloriarse.

No creo que llevado el Socialismo como sistema filosófico y de gobierno no hay por qué pensar que el individuo no puede ser socialista si en el fondo de su conciencia conserva una idea religiosa, ni puede considerarse como tal el que se adapte a una u otra moral; y lo que digo de la persona individual puede extenderse a cualquiera colectividad política. ¿Es que han desterrado del sentimiento humano todo germen religioso los soviets en Rusia? Por lo visto, en este país, implantado el régimen hasta ahora el más avanzado, campesinos y soldados han perdido aquel conocimiento de sus creencias y que de su territorio es eliminado el que profesa alguna. Si así fuera, veríamos quedar muy pocos al lado del amigo Saavedra.

Y si así sucede en Rusia ¿para qué se formó en ésta el proletariado eclesiástico?

Manifiesta que al pueblo, a las clases bajas y menesterosas de la sociedad, que constituyen en gran parte el Socialismo y sus afines, sólo hay que hablarle de revolución y de excitarle a la rebeldía. Nada de levantamientos, y yo me atrevo a pronosticar que, si así se hace, se irá al fracaso más rotundo y, sobre esta caída, el monstruo descargará su golpe fatal.

La revolución no la hacen las masas por el número, como no consigue la victoria el ejército por el de sus soldados, sino ayudados por la cultura, extendida al pueblo, por su educa-

ción cívica y que delante de él haya preparada una legión de hombres sanos y de recta justicia para la administración y demás funciones del Estado que quiera imponerse; faltando este ejército burocrático déjese de levantar impulsos revolucionarios, pues no se triunfa: ésta ha sido una de las causas por las que la República haya caído en manos de sus enemigos. No es suficiente que desde la poltrona ministerial se legisle si se halla enquistada en las funciones públicas la burocracia capitalista; los subalternos encontrarán siempre un resquicio que les sirva para incumplir, estorbar o burlar la ley.

Para hacer esa revolución que se pretende, primero hay que instruirle aun en las cosas más abstractas; lo demás vendrá solo o se nos dará por añadidura. Además, así tendría noción exacta a dónde va y a dónde se le conduce. De otro modo sería convertir al hombre en un autómatas que no tardaría en levantarse y hacer armas, al no ver satisfecha su ansiedad, contra sus mismos dirigentes.

La civilización y la cultura son las que hacen desterrar las ridículas supersticiones que tan arraigadas se hallan en el fondo. ¿Que hay que limitar dichos campos? Mejor que mejor; entonces veríamos al lado de quién estaban. Pues si se hiciese una revisión, contados serían los partidarios de cárencia religiosa y muchos conformes a lo que interiormente pudiera fundarse en su conciencia. A mi parecer no puede haber ser viviente que no profese alguna creencia y supongo que el comentador, dado ese caso, pudiera decir alguna vez las palabras de aquél que ocupa lugar preeminente entre los corifeos de la impiedad, Voltaire, cuando decía: «La noción de la religión es tan innata y necesaria a la humanidad que, si el hombre supiera la no existencia de un dios, lo inventaría, para adorar algo que fuera superior a él». Y no creo me halle yo, en el pensar, muy por encima, ni aún compararme, al filósofo francés.

Todo hombre, y lo repito, lleva dentro de sí la creencia de un Dios sea cómo y cual fuere, pero de todos modos de un ser a quien considera superior a él.

El testimonio de todos los tiempos y pueblos lo considero más fidedigno que el pensamiento fugaz de cualquier filósofo.

He de suponer también que el comentador no se creará superior y, aun creyéndose a veces, habrá tenido que rendirse a su impotencia y nulidad y confesar en secreto su reconocimiento. El modo de celebrar el culto de esta adoración, los ritos y ceremonias, el uso y valor de las mismas es donde únicamente puedo admitir su disconformidad religiosa y hasta coincidirémos en ello.

De haber seguido publicando mis artículos HERALDO, estoy seguro que quizás el amigo Saavedra se hubiera identificado y manifestado conforme con mi exposición, pero es claro que al

NUEVA FERRETERÍA
 DE

VICENTE MORENO

BELÉN, 10.-TOLEDO

Batería d cocina, Quincealla, Herramienta, clavazón, etc.

Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

no hacerlo así lo ignora, y es por lo que creo haya querido evitar para muchos el asombro de artículos de esta naturaleza en un periódico obrero y socialista. Pero ello había servido para dar más valor al Socialismo que profesan muchos, pues servirían para disipar errores y puerilidades que una gran mayoría socialista creen como dogmas irrefutables de fe.

Así, trabajando poco a poco por el triunfo de las ideas, habríamos conseguido por pequeñas etapas lo que no se puede lograr con una rápida y sostenida caminata. Las medicinas tomadas en pequeñas dosis pueden curar al enfermo, mas tomadas de una vez, con el deseo de sanar antes, es perjudicial y puede, como fin próximo, ocasionar la muerte.

Mi objeto era ir elaborando por esa evolución, lenta, sí, pero necesaria e impuesta hoy por las circunstancias, más que el deseo de encruelcer. Proceder de otra manera no conduce sino a empeorarlo mientras no se haya formado un espíritu único ciudadano y socialmente sentido del obrero campesino.

No discrepando en el ideal a mi comentarista, hago silencio a lo demás de su escrito que victoriosamente podía refutar y no vea el compañero Saavedra otra cosa en estas líneas que una estrecha amistad entre ambos y no un reproche.

Sólo me queda por aclararle una duda: la palabra *Zuñóm*, que ignora; y vea que es sinónimo anagramático de mi apellido. Por lo demás, todo aclarado y un saludo de su buen amigo y correligionario,

Rogelio MUÑOZ

Los mismos perros... y con los mismos collares

Pasó la situación dando paso a otra peor. ¿Me dice usted por favor, cual será la solución?

Difícil contestación a pregunta tan compleja; con la política vieja sólo hay comparación.

Está visto que en Oriente les va muy bien a esta gente, y aunque haya discrepancias Lerroux con sus arrogancias, parece que se divierte.

Sacrifican al país con las leyes del embudo de una República gris, y es la política un nudo amenazando al escudo con corona y flor de lis.

Tantas idas y venidas y tantas horas perdidas buscado la solución... siempre bajo la presión de derechas fraticidas.

De Gil Robles testaferreros no sólo los mismos perros, sino que también hay lobos, dió Melquiades muy ufano un nuevo republicano, un solemne engaña bobos.

Pasó la ley de amnistía con presidencial reparo, pero ello es que ha pasado, como Gil Robles quería.

Vendrá la pena de muerte sin traba ni inconveniente con derechas complacencias, y en esto, el radicalismo, con todo su servilismo, se allanará sin conciencia.

¿Quién reemplazará a Samper si mañana como ayer el Gobierno se hace un taco?

Yo no creo aventurado pensar que será encargado del Gabinete... un Marraco.

Julio RUBIO

TODO SE LIQUIDA POR FIN DE TEMPORADA

EN

Almacenes MONTES y "El Barato de Toledo"

Visiten la constante exposición de camas de todas clases, aparadores, armarios de luna y muebles de lujo y económicos, en Plata, 13 (depósito). En tejidos, confecciones, mantas, pañería y artículos fantasía, inconcebibles precios. Perfumes, medias, hules, artículos de barbería, sedas, lanas, pieles, juguetes, loza, cristal y géneros propios para regalos, grandes y variadas existencias.

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

BELEN, 7 Y 8 :: PI Y MARGALL, 41 Y 43

Sangrías Sueltas

Los guardias y serenos han repriminado al alcalde por haber nombrado un jefe que les hace cumplir un poquitín mejor con su cometido.

Y tienen mucha razón los beneméritos funcionarios.

¿Quién es el alcalde para nombrar jefe de ellos?

¡Pues no faltaba más!

Hace unas noches, cuando se hallaba tranquilamente durmiendo en un portal fue sorprendido un sereno por un concejal.

Y el sereno, con mucha razón, al ser importunado, echó mano a la pistola con muy malas intenciones (palabras suyas) porque no había derecho a que a las cuatro de la mañana se le molestara por un concejal.

—A ver si no va a poder uno descansar un rato. Textual.

Cuando este funcionario sigue prestando servicio, ¿qué de extraño tendría que fuera al despacho del alcalde, le cogiera de un brazo, lo echara a la calle y se sentara él en el sillón presidencial?

Bueno, lo de los guardias discutiéndole al alcalde, no tiene gran trascendencia porque al fin y al cabo, son guardias.

¿Pero, y Bravo y Manso pidiéndole la dimisión, porque el Ayuntamiento ha acordado mantener el acuerdo tomado a principio de año con respecto a la declaración de días festivos?

Y no es que el alcalde decidiera con su voto, pues hubo ocho contra cuatro.

Y no fué él quien planteo el debate, sino los socialistas, consecuentes con su criterio de siempre y su significación.

Que no inventaron ninguna cosa nueva.

¿Pero para qué quiere la Cámara de Comercio que el Ayuntamiento declare un día festivo si el comercio hace festivos los días que le vienen en gana a pesar de que están declarados laborables por la autoridad?

¿La Cámara de Comercio también invadida por la euforia?

¿Metiéndose en política? ¡La Cámara de Comercio!

¡Y, anda, que es política selecta ¡La de la peña del Español! ¡La histórica peña del Español!

¿A que vamos a tener que sacar textos antiguos?

¿A que vamos a tener que reproducir trabajos periodísticos de épocas tristemente célebres?

Nosotros, ambicionamos el descanso y queremos mantener cordiales relaciones con todo el mundo, pero si se nos hace añorar la juventud, todavía nos vamos a hacer la ilusión de que no han pasado los años que nos pesan un tanto.

Y que además para pasar un buen rato, siempre está un propicio.

¡¡¡La peña del Español!!!

No sabemos cuando ha acordado la Corporación municipal que la invitación al alcalde del Toledo americano se haga a base de las fiestas del Corpus, siendo, precisamente, el Ayuntamiento ajeno por completo a esta fiesta.

Se han empeñado ciertos elementos en hacernos tragar de *mogollón* las procesiones y los actos religiosos y eso va a tener sus resultados.

Como se pretenda aprovechar la estancia de esta comisión para imponernos el trágala, prometemos hacer saber a los ilustres huéspedes que no es este un pueblo de sacrificados, que hay también toledanos que piensan a tono con el siglo en que vivimos.

«La Esfera», comercio situado en la plaza del Solarejo, ha cerrado sus puertas al público por cesación en el negocio, que no era negocio.

Con este motivo, los almacenes Montes han hecho un barato y se han quedado con todas las existencias y están repartiendo diez mil prospectos anunciando la liquidación de estos géneros con una lista de precios que el público va a creer que se trata de una broma de Montes.

Pero nosotros respondemos que es una cosa seria, y conste que esta *sangría* no ha pasado por la administración; es que aquí se comenta todo, hasta cuando hay quien regala camas doradas.

¿Pues y en el Teatro de Rojas?

¡Nada menos que zarzuelal!

Con Dorini de Diso, que no hace falta decir que es tiple cantante porque la conocen hasta los canónigos, el baritono José María Aguilar y el tenor Francisco Aparicio. ¿Quién se calla esto?

Y «La moza que yo quería» en el cartel del domingo.

Baste decir que hemos mandado reservar unas butacas para los amigos y no presentando una tarjeta nuestra no las despacharán en taquilla.

Ya no quedaba más que las nuestras al cerrar esta edición.

Con eso está dicho todo.

No se molesten por esta franqueza nuestra para con el público, al que nos debemos todos, los amigos empresarios de los cines Moderno y del Casino, que bien saben que tenemos razón.

Ellos han sido los primeros en darse cuenta de que el domingo había que *apretar*, ante la perspectiva de Rojas.

¿Pues qué, no lo están proclamando con los programas cinematográficos que nos han *enjarinado*?

El Moderno nos *arrea* la película totalmente hablada en español «Cabalgata». Una película que entre 456 cintas que se sometieron a juicio de 400 críticos y periodistas, obtuvo 386 votos a su favor.

Y el Cine del Casino se ha *liado la manta* y ha dicho:

—¿A mi con programas de empuje?

Allá va eso; y se ha lanzado sin paracaídas en la seguridad de que no se estrella, y nos sirve esta tontería de programa: «El soltero inocente», que fué la película que eligió el magnífico cine Capitol, de Madrid, para inaugurar su local.

Ya era hora que nos dieran ustedes un día bueno, aunque les detengan por revolucionarios. Porque esos programas son revolucionarios.

Habíamos creído los ilusos que al venir la República cesaría aquello de vivir sin garantías constantemente.

Pero, sí, sí... que nos creíamos nosotros eso.

Ya nos conformaríamos hoy con aquellas suspensiones de garantías sin apaleamientos brutales en cualquier parte y a todas horas, sin motivo alguno la mayoría de las veces, como ocurre hoy.

Entonces salían nuestras banderas a la calle sin riesgo de ser echas añicos por los héroes que se hacen la ilusión de que conquistan extensos territorios.

Los extensos territorios que perdimos o que vendieron nuestros antepasados.

En algunos pueblos se prohíbe a las bandas de música que toquen 1

himno nacional, y sin embargo, se les manda tocar la marcha real, dentro y fuera de las iglesias.

¿No se entera de estas cosas el señor Precioso?

Pues puede enterarse... si quiere.

La euforia radical, parodiando a las empresas de circo que se sienten literarias al redactar sus propagandas...

Sin omitir gastos ni sacrificios, ha tratado de indisponer a la Diputación con el Municipio, haciendo redactar una comunicación incorrecta e injusta contra el Ayuntamiento.

Vaya una preocupación que les ha entrado a los eufóricos con la Alcaldía.

Lanzan contra el alcalde toda clase de proyectiles desde la trinchera de la Diputación, desde otra que han abierto ahora en la Cámara de Comercio, desde otro centro que nos reservamos por temor a Maicas.

¡Desde la estratosfera! Vais a hacer inmortal a Perezagua.

Vaya suerte que tiene don Guillerme.

Porque vamos, señores, que combatiéndole quiénes y cómo y por qué le combaten es para sentir los efectos del orgullo y de la vanidad.

Diputación provincial de Toledo

Secretaría Negociado 3.º—Fomento

CONCURSO

La excelentísima Comisión Gestora provincial abre un concurso para la confección de las listas del Censo electoral que resulten sobrantes de la Imprenta provincial.

Las proposiciones para optar al concurso, acompañadas en sobre aparte de la cédula personal, resguardo del depósito provisional y recibo de la contribución industrial correspondiente al último trimestre del año actual, extendidas en papel del Estado de la clase 6.ª (4,50 pesetas) adhiriéndose un timbre provincial de una peseta y sujetándose al modelo que obra en el pliego de condiciones, se dirigirán, en sobre cerrado, cuya parte exterior llevará la inscripción «Proposición para optar al concurso de confección de listas electorales sobrantes de la Imprenta provincial», al señor presidente de la Diputación, dentro de los diez días siguientes a la publicación del anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, excluidos los festivos, y durante las horas hábiles de oficina, no admitiéndose ninguna proposición que se reciba con posterioridad a este plazo.

El pliego de condiciones se halla a disposición de las personas que quieran enterarse, durante dicho plazo y citadas horas, el negociado de Fomento de la secretaría de este cuerpo provincial.

Toledo 4 de mayo de 1934.—El presidente, Manuel M. Espada.—El secretario, J. Olmedo.

CAFÉS «LOS NIÑOS»

Son los predilectos por su alta calidad.

RAFAEL GIMÉNEZ

IMPRESA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, 2.—Teléfono 19

NUEVO BAR CERVANTES

CALLE DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ - TELÉFONO 566

Fiambres : Cafés : Licores : Manzanilla superior : Sidra achampanada y natural, a 1,00 litro